

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 139 (3311)  
СУББОТА,  
19  
НОЯБРЯ  
1977 года  
Двадцать второй  
год издания  
Дня выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота,  
Цена 2 копейки.

## ЮБИЛЕЙНОМУ ГОДУ —

### УДАРНЫЙ ФИНИШ

## Темпы не снижаются

Коллектив технологического комплекса разреза «Томусинский», объявив октябрь месяцем ударного труда, добился очень высоких результатов. При плане 74 тысячи тонн работники комплекса выдали 100 700 тонн сортового топлива, а угля, идущего на коксование, они отравили 143 тысячи тонн — на 17,5 тысячи тонн больше месячного плана. Еще лучший показатель по реализации топлива. Коллектив комплекса продал своей продукции на полмиллиона рублей выше плана.

Высокие темпы трудящиеся комплекса удерживают и в ноябре. За первую половину месяца они отгрузили 19 тысяч тонн сверхпланового угля, идущего на коксование. Тон в работе задает неоднократный победитель в социалистическом соревновании — смена мастера В. Я. Яшонкова.

**И. ВАСИЛЬЕВ,**

старший инженер техотдела разреза «Томусинский».

## За наивысший показатель

В ходе социалистического соревнования на предоктябрьской вахте локомотивные бригады Междуреченского логузочно-транспортного управления добились замечательных показателей. Бригада В. Н. Кореликова, например, установила рекорд управления — перевезла за 10 месяцев 894 тысячи кубометров горной массы. Это самый высокий результат за все время существования МПТУ.

На Северном поле успехов добились локомотивщики бригады М. С. Курлана, а на Южном — бригады М. Г. Коростелева. На перевозке угля лучший показатель у экипажа тепловоза Г. И. Гречкина. Всем победителям в социалистическом соревновании вручены памятные юбилейные знаки и денежные премии.

**С. АТУЧИНА,**  
нормировщик МПТУ.

## Ритм строителей

Развернув социалистическое соревнование по достойной встрече славного юбилея Великого Октября и досрочному завершению плановых заданий второго года десятой пятилетки, производственные подразделения Томусинского шахтостроительного управления добиваются хороших трудовых успехов. Правофланговым здесь по праву считают коллектив шахтостроителей горного участка № 1, которым руководит опытный техник-шахтостроитель Анатолий Николаевич Аксиненко. Работая на строительстве третьей очереди шахты «Распадская», этот шахтерский коллектив дважды в текущем году выходил победителем в социалистическом соревновании. В результате десятимесячной производственной программы выполнена на 111 процентов. Горняками первого участка выполнено проходческих работ на сумму 767 тыс. рублей, из которых 74 тысячи — сверх плана.

Здесь замечательно трудится горнопроходческая бригада во главе с Виталием Борисовичем Мочаловым, которая и обеспечила успех участку. Особенно заметных сдвигов бригада достигла в канун 60-летия Великого Октября, выполнив за октябрь строительно-монтажных работ в объеме 65 тыс. рублей, что составляет 149 процентов к месячному плану. Такого итога бригада достигла благодаря умелому использованию горной техники, правильной расстановке рабочих, мастерству и слаженности в работе отдельных звеньев.

**И. НИЧВИДУК,**  
начальник планового отдела ТИНСУ.

## К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Исполком городского Совета извещает, что 23 ноября, в 10 часов, в большом зале Дворца культуры созывается IV сессия Междуреченского городского Совета народных депутатов шестнадцатого созыва с повесткой дня: «О задачах городского Совета народных депутатов, вытекающих из Конституции СССР, решения октябрьского (1977 года) Пленума ЦК КПСС и доклада Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР».

Горисполком.

## Вручение товарищу Л. И. Брежневу золотой медали им. Карла Маркса

За выдающийся вклад марксистско-ленинской теории в научную разработку актуальных проблем развитого социализма и всемирно-исторической борьбы за коммунистические идеалы, за прочный мир во всем мире Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу решением Президиума Академии наук СССР присуждена золотая медаль имени Карла Маркса. Эта медаль является высшей наградой АН СССР,

присуждаемой за выдающиеся достижения в области общественных наук.

16 ноября в Кремле состоялось вручение товарищу Л. И. Брежневу золотой медали имени Карла Маркса. Медаль вручил президент АН СССР академик А. П. Александров.

На торжественной церемонии вручения награды выступил академик А. П. Александров.

Затем выступил товарищ Л. И. Брежнев.

Выступления товарищей Л. И. Брежнева и А. П. Александрова были выслушаны с большим вниманием и встречены продолжительными аплодисментами.

Присутствовавшие при вручении медали сердечно поздравили Л. И. Брежнева с высокой наградой и пожелали ему дальнейших успехов в огромной плодотворной деятельности во имя торжества коммунистических идеалов, на благо мира на Земле.

(ТАСС).

## За экономию и бережливость

## Лучший рационализатор Кузбасса

Техническое творчество — это своего рода увлечение человека. Им он занимается не в приказном порядке, а по велению души. Однако это совершенно особый вид увлечения. Если для новатора оно приносит моральное удовлетворение, то для предприятия оборачивается немалой экономической выгодой и, в конечном итоге, является мощным двигателем технического прогресса. Словом, здесь выигрывают и рационализатор и предприятие.

Увлеченность техническим творчеством как раз и есть черта характера коммуниста Ярослава Дмитриевича Брейлика. На шахту он поступил в 1969 году электрослесарем по ремонту комбайнов. Основательно познакомившись с техникой, он занялся творчеством. Увлек и своих товарищей по труду. Вскоре появилась комлексно-творческая бригада, которую он и возглавил.

Новатор и руководимая им бригада нашли точку приложения творческих сил в совершенствовании конструкций очистных и проходческих комбайнов. Дело в том, что шахта получает комбайны разных типов. В них нередко выявляются конструктивные недостатки. И Я. Д. Брейлик со своими товарищами внес немало ценных предложений, которые помогли их устранить.

Вот некоторые из них. На очистном комбайне КШ-1кг усовершенствована гидросистема поворотных редукторов, разработано защитное устройство штока гидродомкрата, применен

защитный козырек планга гидродомкрата и подъем поворотного редуктора. Также внесены конструктивные изменения в очистном комбайне 2К-52 и проходческом АПУ.

Благодаря смекалке новаторов повысились надежность в эксплуатации и производительность этих марок механизмов.

Или взять пример другого порядка. Очистный комбайн ПШ-68 предназначен для безнишевой выемки угля. На других шахтах Кузбасса он не нашел широкого применения. От него, по сути, отказались. И лишь на шахте имени В. И. Ленина эта угледобывающая машина получила постоянную прописку. И не без участия комлексно-творческой бригады Я. Д. Брейлика и группы рационализаторов участка № 11.

Этот мощный комбайн прижился на шахте благодаря тому, что Я. Д. Брейлик в содружестве с новаторами внес значительные изменения в конструкцию машины. Чтобы сделать комбайн ПШ-68 более прочным, надежным и маневренным, умельцы усовершенствовали упорные плиты, конструкцию крепления правого и левого редукторов с электродвигателем ЭКВ-49, изменили гидросистему скорости подачи, реконструировали второй вал правого редуктора, разработали способ усиления крепления редукторов режущих частей с электродвигателями и способ восстановления гидродомкрата. И в том, что очистные бригады Героев Социалистического Труда А. П. Грачев



ва и А. П. Земцова комлексом 20КП, в котором задействован усовершенствованный комбайн ПШ-68, добиваются высокой нагрузки на забой, — большая заслуга рационализаторской бригады Я. Д. Брейлика.

Смекалистая голова у Ярослава Дмитриевича, — говорят о нем друзья и товарищи.

Мое дело — вносить что-то новое, облегчать труд тех, кто добывает уголь, — говорит о себе коммунист Ярослав Дмитриевич. — Сознание, что мой скромный труд помогает людям, — лучший стимул к творчеству. Каждый может и должен заниматься рационализацией.

За последние шесть лет Я. Д. Брейлик совместно с другими рационализаторами разработал и внедрил 76 предложений с экономическим эффектом 88 тысяч руб-

лей. На него самого приходится 36 тысяч сэкономленных денег. Во втором году пятилетки новатор производства также значительно пополнил копилку Всекузбасского фонда экономии.

За этими цифрами скрываются неустанные творческие поиски. Не случайно, что его труд отмечен орденом Трудовой Славы третьей степени, знаком «Отличник изобретательства и рационализации», почетным знаком ВЦСПС «За активное участие в смотре использования изобретений и рационализаторских предложений» и знаком Всесоюзного совета НТО «За активную работу». Ему также присвоено звание «Лучший рационализатор Кузбасса».

**Д. КОЗЛОВ,**  
НА СНИМКЕ: рационализатор Я. Д. Брейлик.  
Фото А. ЗАБОРНА.

# Хроника партийной жизни

## С ЛЕКЦИЕЙ — В ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ

Василий Константинович Бедарев — один из самых активных членов общества «Знание». С лекциями, беседами он выступает не только в коллективе технологического комплекса, руководителем которого является, но и на других участках шахты. Хорошо знают его и жители Широкого Лога, микрорайона шахты. Большим успехом пользовались прочитанные им на агитплощадке лекции «Десятая пятилетка — пятилетка эффективности и качества», «О международной деятельности Коммунистической партии», «Основной Закон нашего государства».

Вот и сейчас, как только был опубликован в печати доклад тов. Л. И. Брежнева на торжественном заседании ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, Василий Константинович прочитал в коллективе техкомплекса лекцию об авангардной роли Советского Союза в социальном прогрессе и междуна-

родном значении Великой Октябрьской социалистической революции.

**Г. РОДИОНОВ,**  
председатель общества «Знание»  
шахты им. Шевякова.

## ВСТРЕЧА ДВУХ ПОКОЛЕНИЙ

В канун праздника 60-летия Великого Октября партийная и комсомольская организации орс «Междуреченскуголь» провели встречу с ветеранами партии и труда. Участниками этой встречи были комсомольцы, победители в соцсоревновании «60-летию Октября — 60 ударных недель» и старейшие работники орс. В числе гостей — начальник отдела кадров орс С. С. Зубаков, заведующая магазином № 35 Л. Ф. Балахнова, администратор столовой № 3 П. Г. Проскурина и другие. Все они комсомольцы 20—30-х годов, имеющие за плечами большой трудовой и партийный стаж.

Молодые участники встречи выступили с литературно-музыкальным монта-

жом, а ветераны поделились воспоминаниями о своей комсомольской юности. Затем все вместе спели революционные песни и песни, посвященные молодым строителям коммунизма.

**Н. ХАНАБЕЕВА,**  
секретарь комсомольской организации орс.

## УЧАТСЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ

16 ноября в горкоме КПСС состоялся семинар политинформаторов и заведующих агитколлективами.

Лекторы городского общества «Знание» А. Д. Решто и Ф. К. Ветешкин выступили перед собравшимися с лекциями «О международном положении» и «Перспективы развития города Междуреченска в 10-й пятилетке».

Затем началась работа по секциям. Агитаторам и политинформаторам были даны методические рекомендации для проведения бесед по материалам торжественного собрания ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР.



## В передовых коллективах

Коллектив бригады швейников из ателье № 8, который возглавляет бригадир Нина Михайловна Баблова и где закройщиком Нелля Васильевна Комарова, досрочно, 16 ноября, выполнил план двух лет пятилетки. Занимаясь пошивом легкого женского платья, швейники оказали междуреченцам бытовых услуг на 22400 рублей. До конца года коллектив бригады изготовит швейных изделий дополнительно еще на три тысячи рублей. Весомый вклад в общий успех бригады внесли такие мастера, как Зоя Дубовская, Нина Севрюкова, Татьяна Куприянова и другие. Сейчас швейники трудятся в счет декабря 1977 года.

На снимке: член бригады ударник коммунистического труда швея Люда Золотухина.

Фото А. САШИНА.

## Наш, советский образ жизни

# БОГАТОЕ НАСЛЕДСТВО

Социалистическое соревнование — органическая часть трудового процесса, неотъемлемая черта нашего, советского образа жизни.

Сегодняшняя молодежь получила от старшего поколения не только высоко развитое социалистическое народное хозяйство, но и богатое духовное наследство, в том числе традиции трудового героизма. Ударничество, стачановское движение, движение за коммунистическое отношение к труду — все это звенья социалистического соревнования, важные вехи истории страны. Еще недавно в год тридцатилетия Победы мы были свидетелями массового молодежного движения, проходившего под девизом «За себя и за того парня». Восемь комсомольско-молодежных бригад нашего города включили в свои ряды героев Великой Отечественной войны. За трудовые успехи были удостоены чести сфотографироваться у знамени Победы в Москве восемь лучших комсомольцев.

В канун открытия XXV съезда партии комсомол Страны Советов встал на трудовую вахту «XXV съезду КПСС — 25 ударных недель». Почетное право подписать рапорт Ленинского комсомола XXV съезду партии завоевали около 500 комсомольцев нашего города.

И вновь, продолжая славные традиции, комсомол встал 13 сентября прошлого года на трудовую вахту «60-летию Октября — 60 ударных недель».

Еженедельно в организациях называли лучших комсомольцев, комсомольско-молодежных коллектив, группу. С трудовым подъемом, на высоком организационном и политическом уровне проходило социалистическое соревнование за почетное право подписать рапорт Центральному Комитету КПСС к 60-летию Октября в комсомольских организациях шахт имени В. И. Ленина, «Усинская», разреза «Междуреченский», Томусинского ремонтно-механического завода, треста «Томусашахтострой», детской поликлиники, железнодорожного узла, Томусинской автобазы, Междуреченского ПТУ. В этой почетной трудовой вахте принимало участие более 10 тысяч юношей и девушек Междуреченска.

5 ноября во Дворце культуры прошел слет победителей этой вахты. Переходящее Красное знамя ГК ВЛКСМ завоевала комсомольская организация Томусинской автобазы, руководит которой опытный комсомольский работник, член партийного

комитета автобазы Анатолий Лешук.

Эта комсомольская организация давно на хорошем счету в городе. По всем показателям она впереди. Хорошо трудятся 14 комсомольско-молодежных экипажей автобазы. А экипажи БелАЗа-540 № 36-96 в составе А. Кобзева, В. Балакирева, М. Лазарева и БелАЗа-548 № 06-61 — В. Чульденко, А. Шпренгера, В. Кузьмича стали победителями среди комсомольско-молодежных экипажей водителей БелАЗов города.

Комсомольцы Томусинской автобазы активные участники Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!» 80 процентов членов ВЛКСМ работают по личным комплексным планам участников зачета. Более 60 молодых людей участв в ШРМ, 30 человек повышают свой политический уровень в системе комсомольского политпросвещения.

Среди комсомольских организаций, завоевавших право подписать рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Великого Октября, по праву считается лучшей организация шахты им. В. И. Ленина, имеющая славные трудовые традиции. Очистное звено Бориса Захарова, экскаваторная бригада Александра Цупко, машинисты подземных электровозов, работающие под руководством Алексея Алферова, стали победителями в социалистическом соревновании комсомольско-молодежных коллективов и также заслужили почетное право поставить свои подписи под рапортом.

Комсомольцы треста «Томусашахтострой» трудятся на важных объектах строящейся третьей очереди шахты «Распадская». В организации на высоком уровне дисциплина, внутрисоюзная работа. Однако в этой многочисленной организации мало комсомольско-молодежных коллективов. Но там, где они созданы, люди трудятся с огоньком. Например, бригада водителей Ольжераской автобазы треста «Томусашахтострой», работающая на вывозке бетона (бригадир Виктор Шухаренко), неоднократно завоевывала призовые места в ходе трудовой вахты и стала победителем. Комсомольцы этого коллектива также удостоены права подписать рапорт ЦК КПСС.

Не раз на страницах городской газеты появлялись заметки о славных делах комсомольцев Томусинского ремонтно-механического завода. Комсомольская организация, которая также названа в числе лучших, является базовой по проведению Ленинского зачета. На высоком уровне шла тру-

довая вахта «60-летию Октября — 60 ударных недель». Комсомольско-молодежная смена электрообмотчиков мастера Леонида Ломанова стала лидером этой вахты не только на своем предприятии, но и в городской комсомольской организации.

Бюро горкома ВЛКСМ отметило хорошую работу комсомольских организаций детской поликлиники, узла связи, горисполкома, санэпидстанции. Этим организациям было также предоставлено почетное право подписать рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Великого Октября.

Победителями в соревновании комсомольско-молодежных коллективов стали бригада проходчиков Бориса Кондакова с шахты «Усинская», экскаваторщики бригады Геннадия Прокина с разреза «Междуреченский», бригада Геннадия Колосова с разреза «Красногорский», коллектив Александра Дюнина с шахты им. Шевякова. Все они работают в счет 1978 года. Среди буровиков лидерами стали бригады Владимира Ушканова с разреза «Междуреченский», Ильдара Масалимова с шахты им. Шевякова, Владимира Львова с разреза «Томусинский».

Водители БелАЗов-540 № 04-08 Н. Кучерявий, В. Трофимов, И. Судков и № 09-04 Е. Бозанов, А. Новиков, Г. Асанов из Междуреченской автобазы еще к своему профессиональному празднику выполнили план двух лет пятилетки. Высокие трудовые показатели и у ребят Сибиринской автобазы Е. Малкова, А. Борисова, В. Зотова.

Комсомольско-молодежная смена на приеме и переработке угля с обогатительной фабрики, руководит которой коммунист Владимир Агафонов, бригада столовой № 12 и магазина № 35 орс «Междуреченскуголь» также названы победителями юбилейной трудовой вахты.

Подведены итоги ударной трудовой вахты. 362 лучших представителя молодежи города, 20 комсомольско-молодежных коллективов и восемь комсомольских организаций в упорной борьбе завоевали почетное право подписать рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Великого Октября. Лучшие из лучших будут сфотографированы на борту легендарного крейсера «Аврора».

К концу идет второй год десятой пятилетки. «Юбилейному году — ударный финиш» — таков девиз всех трудящихся. Ударная вахта нашей славной молодежи продолжается.

**С. КОЗЬМИНА,**  
зав. отделом ГК ВЛКСМ.

## Нам отвечают

### «Отделяются штрафами»

В своей корреспонденции под таким названием, опубликованной в № 133 нашей газеты, Л. Козицкая, заместитель начальника станции Междуреченск по грузовой службе, писала о том, что на многих крупных предприятиях допускаются большие простои вагонов. В числе этих предприятий была названа и шахта «Распадская».

Заместитель директора этой шахты А. Е. Кустов прислал в редакцию ответ о принятых мерах. Он сообщает, что корреспонденция Л. Козицкой обсуждалась на рабочем собрании участка техкомплекса, который занимается погрузкой и разгруз-

кой вагонов. Факты, изложенные в публикации, имели место. Задержка вагонов под разгрузкой была вызвана нехваткой автотранспорта. В течение августа-сентября шахта получила одну-две машины вместо 14 по норме. В настоящее время шахта обеспечивается автотранспортом удовлетворительно. Выгрузка оборудования из вагонов организована в две смены. Для выгрузки вагонов в выходные дни организовано дежурство машинистов кранов и стропальщиков. За сокращение простоев вагонов грузчикам назначается дополнительная премия.

## Если хочешь стать студентом

Семь лет работает подготовительное отделение при Томском ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени политехническом институте им. С. М. Кирова. Сейчас подготовительное отделение готовится к новому приему.

Подготовительное отделение принимает рабочих предприятий, совхозов, колхозов, имеющих непрерывный стаж работы на последнем месте не менее года (не считая ученического стажа), и уволенных в запас из Советской Армии по направлению предприятий или командования воинских частей.

Более 40 лучших преподавателей института в течение восьми месяцев будут обучать слушателей по программам вступительных экзаменов по русскому языку и литературе, физике, математике, химии, обществоведению. Во время обучения слушатели подготовительного отделения наравне со студентами института пользуются всеми лабораториями, читальными залами, библиотекой, спортивными сооружениями, студенческой поли-

клиникой, больницей, профилакторием. Занимаются в специально оборудованных кабинетах математики и физики. В кабинете физики выполняют по восемь лабораторных работ, что и позволяет им глубже усваивать изучаемый курс. Несмотря на большой перерыв в учебе, выпускники подготовительного отделения учатся не хуже вчерашних школьников.

Все слушатели живут в благоустроенных общежитиях и обеспечиваются стипендиями в размере стипендии первого курса. Они активно участвуют во всех общественных, спортивных, культурных и других мероприятиях.

Окончившие подготовительное отделение и успешно выдержавшие выпускные экзамены зачисляются на первый курс института вне конкурса, без вступительных экзаменов.

Наш адрес: 634004 г. Томск, 4, пр. Ленина, 30, ТПИ, ПО. Телефон 92-4-09.

**З. САДОВНИКОВА,**  
преподаватель кафедры высшей математики.

# СТРАНИЦА ВЫХОДНОГО ДНЯ

## На экранах „Кузбасса“ новые фильмы

Кинотеатр «Кузбасс» приглашает посмотреть новые фильмы «По волчьему следу» и «Встретимся у фонтана». Новая цветная широкоэкранная картина «По волчьему следу» продолжает рассказ о легендарном комбриге Григории Ивановиче Котовском, начатый в фильме «Последний гайдук». В основе фильма — июль 1921 года. Разгром антоновского контрреволюционного мятежа на Тамбовщине. Пожары, зверские убийства, грабежи — это волчий след налетов контрреволюционной банды Матюхина, которую преследует красноармейский отряд во главе с легендарным комбригом Котовским. Режиссер фильма Валерию Гажну пригласил на роль Котовского актера Московского театра имени Маяковского Евгения Лазарева. В других ролях: Геннадий Сайфулин, Игорь Ледогоров, студентка ВГИКа Ирина Бразговка, создавшая яркий запоминающийся образ девушки, искренней в своих чувствах.

Кинокомедия «Встретимся у фонтана» поставлена на Свердловской киностудии. Режиссер Олег Николаевский известен зрителям постановкой приключенческих и комедийных фильмов, среди которых широко популярная «Трембита».

Новая кинокомедия расскажет историю о любви, о той единственной и неповторимой, которую ждешь всю жизнь. Роль главного героя фильма Сергея Долгинова исполнил актер Владимир Смирнов, а его единственную и неповторимую — Любу — сыграла Валентина Телчкина. Приглашаем междуреченцев посмотреть новые фильмы.

**А. АНИКАНОВА,**  
директор кинотеатра «Кузбасс».

### ЗАВТРА—ДЕНЬ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ

## Далекый гарнизон

Далекый гарнизон!  
К тебе, бывает,  
В сугробы на краю страны  
Письмо неделями шагает  
С горячей весточкой весны.  
Живешь, не чувствуя покоя:  
Учебные тревоги, марш-броски...  
Горят-дымят снега на поле «боя»,  
Как будто аравийские пески.  
И, от морозного дыхания седые,  
Похожи на заморские цветы,  
Локаторов антенны грозные  
Несут приказ в командные посты.  
Далекый гарнизон!  
Тебе я внемлю,  
Как дышишь ты, по-воински суров.  
...Что крепкий щит, прикрывший землю,  
Лежит ракетодром среди снегов.

## Годы

У кого-то годы улетают,  
У кого-то тают, словно дым,  
А мои за мной всегда шагают  
По-солдатски строем боевым.  
Да, меня повсюду ладить с песней  
Научил абхазец-старшина—  
Он шагал и в непогодь был весел,  
И его боялась тишина,  
С той поры, как, взяв рюкзак на плечи,  
Я ступаю по родной стране,  
Ноша жизни делается легче,  
И свободнее поется мне.

**Р. ЛИХОМАНОВ.**

## На ваши вопросы

Будущие войны А. Лаварев, В. Шугаев, И. Ерофеев спрашивают, когда начинается действительная воинская служба: со дня отбытия с места призыва или со дня прибытия в воинскую часть.

На вопрос отвечает военный комиссар города С. М. Страхов: действительная воинская служба начинается со дня явки в военкомат для отправки в воинскую часть.



ПО ВОЛЧЬЕМУ СЛЕДУ

### Культурная жизнь

## «60 пламенных лет»

Под таким названием творческие коллективы Дворца культуры шахты им. В. И. Ленина в подарок юбилею Октября подготовили литературно-музыкальную композицию (сценарий Татьяна Мамойкиной, постановка Виктора Плотникова). С большим вниманием и интересом с нею познакомились участники совместного торжественного заседания городского комитета КПСС и городского Совета народных депутатов, посвященного 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Представление продолжалось 1 час 15 мин., в нем было занято около 300 человек.

Подготовка вечера длилась два месяца. Сценарий представлял собой гармоническое целое из концертных номеров, кинофрагментов, художественного чтения, светового и музыкального оформления. Ярким, выразительным языком рассказывалось о героической ис-

тории советского народа. Это был сложный сплав творчества, фантазии и вдохновения. Без преувеличения — это первый такой опыт на сцене Дворца культуры. И опыт удавшийся.

В композиции приняли участие детский хор музыкальной школы, пионеры и школы-интерната № 5 и творческие коллективы ДК: ансамбль танца «Калинка», оркестры духовой и народных инструментов, хор русской песни, вокально-инструментальный ансамбль «Альтаир». Самоотверженно готовились к ответственному представлению не только работники ДК, от костюмера до директора, но и участники художественной самостоятельности: ведущий Александр Муратов, солисты Лидия Романова и Валентин Назаров, танцоры Вячеслав и Антонина Давыденко и многие, многие другие.

Вся композиция прошла на хорошем уровне, создала у слушателей настроение

торжественности, праздничности, приподнятости. Особенно удачными были выступление хора музыкальной школы под руководством Татьяны Белоусовой, композиции «Коммунисты идут по земле» (в исполнении Александра Муратова, Татьяны Мамойкиной) и «Над Томью-рекой» (хор русской песни, оркестр народных инструментов, кинофильм о Междуреченске), а также танцевальная сюита «Когда идем мы после смелых» (постановщики Тамара Кузнецова, Людмила Баби-на).

С большой любовью подготовили свой подарок Октябрь работники культуры и участники художественной самостоятельности. И они могут сказать словами песни, которую пела Лидия Романова:

Родина моя, хочу, чтоб  
услыхала,  
Ты еще одно признание  
в любви.  
**Т. БУЛДАКОВА.**

## «Орфей» в нашем городе

На днях любители эстрадной музыки нашего города познакомились с артистами вокально-инструментального ансамбля «Орфей» Казанской филармонии.

Этому молодежному ансамблю всего полтора года, но у него уже есть биография. В октябре прошлого года на первом Всесоюзном

конкурсе советской песни в Сочи «Орфей» исполнил татарскую народную песню «Жлу тебя» в собственной аранжировке и завоевал звание лауреата конкурса. Гастроли по стране обогатили репертуар ансамбля. Например, выступая в Ленинграде, они получили в подарок от местных композито-

ров две песни. Одна из них «Только ты» прозвучала в этот вечер для междуреченцев. «Орфей» исполнил и несколько песен своего композитора Вадима Усманова.

Мастерски были исполнены артистами и классические произведения.

**В. КАРПОВ.**

## Моё мнение о выставке

В нашей газете было помещено сообщение о том, что в ДК организована выставка самодеятельных художников, которая посвящается 60-й годовщине Октября.

Подобные выставки проводились и раньше, я как любитель изобразительного искусства выкраивал свободное время, посещал эти выставки, и, признаюсь, получал немалое духовное и эстетическое удовлетворение. Я радовался успехам знакомых и незнакомых художников. С каждой выставкой росла активность самодеятельных художников. В их полотнах отражались жизнь людей, трудовой ритм нашего шахтерского города, прекрасная сибирская природа. Сколько любви вкладывали они в свои произведения!

Это было. А как сейчас? Я уговорил жену отложить дела житейские — и мы на выставку.

Трудно выразить свое разочарование... Не экспонировались произведениями, а безответственностью организаторов выставки. Это пример того, как можно испортить полезное и необходимое мероприятие.

Первое — у входа в ДК нет афиши. Сама выставка не представлена — шесть-семь участников. Мало работ, в основном этюды. А ведь выставка юбилейная, здесь были бы уместны более серьезные работы. Причину я вижу в том, что о выставке не было широко извещено заранее, не было проведено организаторской работы, в том числе и на предприятиях (профсоюзные комитеты, их культурно-массовые секторы, могли бы откликнуться на это событие). У нас же много талантливых людей, их надо привлечь!

Немаловажную роль играет и по обстоятельству,

что работы не охраняются. Выставка могла стать праздником культурной жизни города. К сожалению, этого не получилось.

На мой взгляд, перед организацией выставки через газету надо предложить самодеятельным художникам собраться (лучше в воскресенье). Объяснить им цели и задачи выставки, ее назначение, обсудить все организационные вопросы. Открытие и закрытие выставок желательно проводить в воскресенье, о дне открытия и закрытия извещать в печати и афишами. Желательно подводить итоги выступлениям искусствоведа или профессионального художника. Организовать встречу самодеятельных художников с посетителями.

А что по этому поводу думает отдел культуры?

**К. КРИВЛЕВ,**  
проходящий шахты им. В. И. Ленина.

### Природа и человек

## Глухаринная ферма

Десять одомашненных глухарей впервые выпущены на волю работниками экспериментальной фермы Березинского государственного заповедника. Некоторое время птицы возвращались обратно, но зов природы оказался сильнее гостеприимных волверов, и вскоре они улетели навсегда.

За судьбу этих лесных красавцев, которых с каждым годом становилось все меньше, беспокоились еще в прошлом веке. Но все попытки приручить редкую птицу ни к чему не привели. Долгое время исследователи не могли понять, почему она, от природы лишенная жировой защиты, не боится сильных морозов, удерживается всю зиму на одной хвойной «диете»? В то же время в зоопарках, питаясь «изысканными блюдами», гибнет через несколько месяцев.

Первыми на этот вопрос ответили ученые Дарвинского заповедника в Вологодской области. Они установили, что в кишечнике глухаря работает своеобразная «микробиологическая фабрика», где особые микробы перерабатывают хвою в высококалорийное вещество. Используя это открытие, дарвинцы решили приручить дикую птицу, однако встретились с большими трудностями.

Ученые Березинского заповедника пошли другим путем. Они стали выводить потомство инкубаторным способом. Но только пятое поколение «обласлось» после рождения принять вместо куколок и муравьев, как это обычно бывало на воле, молоко и творог, а спустя два месяца — комбикорма, предназначенные для пиллят-бройлеров. Лук, салат, листья редиса почти полностью заменили главное блюдо в глухаринном «меню» — чернику и голубику.

Сейчас на ферме заповедника — 30 глухарей. Живут они парами, каждая в собственном домике из металлической сетки.

По мнению ученых, первые успехи в создании глухаринных ферм — обнадеживающие. Отработан режим инкубации яиц, подобран рацион питания молодняка и взрослых птиц. Они хорошо развиваются, быстро набирают вес.

**В. МАЛИШЕВСКИЙ,**  
к. р. ТАСС.

# В клубе служебного собаководства

Дружба человека и собаки началась давным-давно, в глубокой древности. Четвероногий друг стал верным помощником человека в каждодневном труде, спутником — в часы отдыха. Даже кратковременное общение с собакой снимает напряжение всего многочасового трудового дня.

Человек постоянно стремится улучшить и рабочие качества собаки, и экстерьерные (т. е. чтобы она и внешне выглядела красиво), будь то величественный, крупный дог, крепкая, сильная овчарка или же пушистая болонка, нежный эластичный карликовый пинчер. Перечислять виды собак можно бесконечно — их более четырехсот, ни одно из домашних животных не имеет такого разнообразия пород. Контраст между ними очень разителен как по весу (от нескольких десятков граммов до 80 килограммов), так и по росту (от нескольких сантиметров до метра и выше).

Вы желаете приобрести собаку. Какую лучше выбрать: служебную, охотничью, декоративную? За советом вы можете обратиться в клуб служебного собаководства. (Кстати, вот его адрес: г. Междуреченск, ул. Лазо, дом 26, кв. 14, телефон 93-95-78). Члены этого клуба и секции собаководов-любителей под руководством судей-кинологов занимаются вопросом улучшения пород домашних животных, улучшения их рабочих и экстерьерных качеств.

Клуб, кроме того, ведет запись желающих приобрести щенка. Дает консультации владельцам собак. Помогает дрессировать животных. Организует выводки молодяка, выставки. Обучает инструкторов-дрессировщиков и судей. В настоящее время записывает тех, кто хочет участвовать на конкурсе инструкторов-дрессировщиков.

Этой зимой клуб прове-

дет соревнования по буксировке лыжника-собаководца. Желающие принять участие в этом интересном состязании должны уже сейчас явиться в клуб, чтобы научиться стрелять, правильно заготовить снаряжение для себя, а для собак — шлейки.

При клубе созданы отделения для обучения подростков от 7 до 18 лет. Они параллельно с дрессировкой собак будут изучать все комплексы утренней гимнастики солдата, правила стрельбы (теорию и практику), основы теории бега (с практикой), основы передвижения на лыжах (с практикой). Будут изучать морскую азбуку с подачей сигналов флажками и светом. Каждый месяц планируются такие соревнования, как лезанье по скалам, подтягивание на перекладинах, стрельба из воздушной винтовки, скорость передачи и приема морской азбуки. Победителям будут вручаться грамоты, дипломы.

При клубе служебного собаководства организуется общество собаководов-любителей. В него могут записаться люди, имеющие собак (боксеров, доберман-пинчеров, догов и т. д.), которые выведены из служебных, но не включены в декоративные. Кроме того, могут записаться и владельцы породных собак, не имеющих родословной. В этом обществе помогут выдрессировать четвероногого друга, продать или приобрести щенка. Созданная при клубе секция комнатно-декоративных собак приглашает желающих записаться в нее. Через секцию можно приобрести декоративную собаку, имеющую свою родословную.

Чтобы воспитать умного, преданного четвероногого друга, обращайтесь за советами-консультациями в общество собаководов-любителей города.

**В. ЗАЙЦЕВ,**  
начальник клуба служебного собаководства.

# Где можно отдохнуть?

## Рекламный щит «Знамени шахтера»

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

19 и 20 ноября — открытие недели «Театр и дети». Ребята приглашаются на спектакль театра им. Серго Орджоникидзе «Приключения Калле Блумквиста». Начало в 10 и 13 часов. 19 ноября в зале кинохроники тематический кинопоказ «Великая сила страны». В программе фильм «Минута Нурека». Начало в 14 часов.

В малом зале концерт художественной самодеятельности детского сектора. Начало в 19 часов. Работает клуб кинопутешествий. А в 18 часов здесь демонстрируется фильм «Миклухо-Маклай».

В 16-30 работает кинолекторий «ГАИ информирует», предлагается фильм «Будет смеяться».

В воскресенье, в 10 часов, в малом зале работает клуб «Почемучек». Проводится утренник «С днем рождения, Родина моя».

В зале кинохроники — кинолекторий «Моя Родина — СССР». Демонстрируется фильм «Одесса — город-герой». Начало в 15 часов.

В большом зале киноурок «Горе от ума» (в двух сериях).

В 19 часов в общежитии шахты им. В. И. Ленина работает клуб «Хозяюшка». Тема: «Чтобы ребенок рос здоровым» (консультация врача). Демонстрируется фильм «Расти здоровым, малыш».

19 и 21 ноября — вечера отдыха «Встреча со старыми знакомыми». Начало в 21 час.

### КИНОТЕАТР «КУЗБАСС»

19 и 20 ноября в большом зале демонстрируется новый цветной художественный фильм «Сказание о Сиявуше» (в двух сериях). Начало сеансов в 10, 13-30, 17, 20-30.

В малом зале — новый цветной широкоэкранный фильм для детей «Самый красивый конь». Начало сеансов в 9, 11, 13, 15 часов. Перед 15-часовым сеансом в малом зале работает киноклуб «На пороге совершеннолетия». В программе беседа «Почему совершаются преступления». Демонстрируется кинофильм «Перед судом».

Художественный фильм «Вынужденное пари» демонстрируется в малом зале на сеансах в 17-10, 19, 20-40.

### ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА № 1

В воскресенье, в 12 часов, проводится лекция-концерт «Песня в граните». Выступают участники художественной самодеятельности детской музыкальной школы.

### КИНОТЕАТР «ФАКЕЛ»

19 и 20 ноября демонстрируется художественный фильм «Опасная погоня» (в двух сериях). Начало сеансов в 11, 13-30, 16, 18-30 и 21 час.

19 ноября, в 9 часов, дети посмотрят художественный фильм «Звонят, откройте дверь». В воскресенье работает киноклуб «Светофор». Демонстрируется художественный фильм «Зарубки на память».

В субботу, в 14-30, в школе № 19 работает киноклуб «Девочки, девочки», а в воскресенье киноклуб «Девочки, девочки» работает в школе № 12, в 12 часов.

### КЛУБ «ШАХТЕР»

19 и 20 ноября демонстрируется цветной художественный фильм «Солдаты свободы» (1 и 2 серия) в 19 часов. Детям — художественный фильм «Концерт для двух скрипок» в 15 часов.

В воскресенье состоится лекция о международном положении в 17 часов.

### ДОМ КУЛЬТУРЫ микрорайона УСИНСКИЙ

Художественный фильм демонстрируется в 16, 18 часов. В субботу в 20 часов, вечер отдыха молодежи. Проводится конкурс смекалки. В воскресенье работает кинолекторий «В мире прекрасного». Тема занятий: «Композитор А. Пахмутова». Начало в 18 часов.

### КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

Демонстрируется художественный фильм «Картуз» (дети до 16 лет не допускаются). Начало сеансов в 19 и 21 час.

Детям в воскресенье демонстрируется кинофильм «Принцесса на горошине». Начало в 17 часов. В субботу, в 12 часов, состоится киноурок о творчестве М. Горького для учащихся старших классов школы № 99.

Коллектив детского сада № 13 разреза «Томусинский» скорбит по поводу трагической гибели воспитанника детского сада

### КАЛАЕВА Валеры

и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив локомотивного депо Междуреченск выражает глубокое соболезнование старейшему члену КПСС Кирсанову Георгию Иосифовичу по поводу смерти его жены

### Нины Ивановны.

## Зарубежом



Американские планы производства смертоносного нейтронного оружия вызывают протест прогрессивной общественности всех стран. «У нас только один земной шар — спасите его!» — с этим плакатом-призывом пришла к Белому дому в Вашингтоне делегация женщин.

Фото АДН—ТАСС.

## ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ

Лос-Анджелес (штат Калифорния). (ТАСС). Здесь открылась национальная выставка СССР, посвященная 60-й годовщине первого в мире социалистического государства. Посетители и почетные гости продолжительными аплодисментами встретили приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева.

Национальная выставка СССР, насчитывающая около десяти тысяч экспонатов, знакомит посетителей со всеми аспектами жизни советского народа, его достижениями в политической,

экономической, научной, культурной и других областях. Видное место на ней занимает большая фотоспозия «Советская страна в юбилейном году». В ходе выставки посетителям будут показаны фильмы о жизни в СССР, выступят советские артисты и спортсмены.

Как отмечает местная печать, советская национальная выставка является важным событием в политической и культурной жизни США, она несомненно послужит делу дальнейшего взаимопонимания и улучшения отношений между советским и американским народами.

Лесоторговый склад предлагает вам следующие товары: шифер, стекло в ассортименте, рубероид, пиломатериал необрезной, древесно-стружечную плиту, веники, краску масляную полую, краску эпоксидную, скипидар, чехлы для сиденья к машинам (в магазине), кисти рогожные, известь фасованную (по 3 кг), дровяные

отходы и другие товары. Адрес склада: ехать автобусом № 3, остановка «Рудоремзавод». Часы работы с 9 до 18. Обед с 13 до 14, выходной суббота, воскресенье. Адрес магазина: улица Кузнецкая, старое помещение хлебозавода. Часы работы с 10 до 19, обед с 14 до 15. Выходной воскресенье, понедельник.

## Судят товарищи

Товарищеский суд управления производственно-технологической комплектации треста «Томусшахтострой» рассмотрел дело рабочего — стропальщика С. М. Факеева как нарушителя трудовой дисциплины и обществен-

ного порядка. Товарищи по работе сурово осудили поведение Факеева, а товарищеский суд вынес ему общественный выговор с опубликованием в печати.

### Г. МОСКВИН,

председатель товарищеского суда.

Водитель третьей автоколонны Ольжерасской автобазы А. Ф. Шипкина сел за руль автомобиля в нетрезвом состоянии, заехал в кювет, был задержан работниками ГАИ и отправлен в медвытрезвитель.

Товарищи по работе стропо осудили поведение А. Ф. Шипкина и вынесли ему общественный выговор с опубликованием в печати.

### М. ЩЕПОЧКИН,

председатель товарищеского суда автоколонны № 3.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

Очередное занятие литературной группы состоится во вторник, 22 ноября, в 18-00 в помещении редакции. Приглашаются все желающие.

### ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН!

Во вторник, 22 ноября, в общественной приемной редакции прием посетителей ведет В. П. Парфенова.

Приемная работает с 17 до 19 часов.

Редактор И. А. ТАТАРНИКОВА.



## БЮЛЛЕТЕНЬ № 67

ОТДЕЛА ПО ТРУДУ  
МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО  
ГОРИСПОЛКОМА

Разрезу «Красногорский» — кузнецы, электрослесари и слесари по ремонту горного оборудования.

Шахте «Распадская» — горнорабочие очистного забоя, проходчики, подземные электрослесари, подземные горнорабочие, машинисты подземных установок, крепильщики, поверхностные электрослесари, грузчики, горнорабочие, уборщики конторских помещений.

Отдел социального обеспечения горисполкома и совет пенсионеров с прискорбием извещают о смерти ветерана войны и труда, ветерана колхозного движения, кавалера орденов Ленина и Трудового Красного Знамени инвалида Великой Отечественной войны

### ОСИПОВА Николая Степановича

и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Адрес редакции: г. Междуреченск, Коммунистический проспект, д. 18. Телефоны: редактора — 28-90, зам. редактора, отдела промышленности и транспорта — 20-49, ответственного секретаря бухгалтера — 24-35, отдела культуры, быта и писем трудящихся — 23-32, отдела партийной жизни — 28-11.

Междуреченск, типография Новокузнецкого полиграфкомбината. Тираж 20,100.